

# EL NOTICIERO DE MENORCA.

Año I.

Mahon, martes, 26 de Mayo de 1874.

Num. 21.

## EXPOSICION INTERNACIONAL DE CHILE DE 1875.

El Gobierno de la República de Chile ha decretado la apertura de una Exposición en Santiago el 16 de setiembre de 1875, en la cual serán admitidos, no solo los productos naturales e industriales del país, sino los que se envíen de los Estados Americanos y de Europa.

El concurso que se prepara tiene el doble objeto de dar á conocer los progresos que esta República ha alcanzado desde la última Exposición de 1869, y estimular por medio de la exhibición de nuevos productos, nuevas industrias y mas perfeccionados procedimientos; el desarrollo de la producción nacional y del comercio en general.

Chile, como país nuevo y rico en toda clase de producciones naturales, necesita entender y mejorar la explotación del suelo y de los depósitos minerales que abundan en su territorio; impulsar la industria que ha de transformar esos productos, y ensanchar los conocimientos ya adquiridos mediante la exhibición de los inventos que se han realizado en naciones mas adelantadas.

De esta manera, tendiendo la Exposición Internacional de Chile á abrir nuevas fuentes al desarrollo agrícola e industrial del país, contribuirá eficazmente á incrementar el comercio que sostiene con la mayor parte de los pueblos americanos y con las principales plazas de Europa.

Situada la República de Chile entre la gran cordillera de los Andes y el mar Pacífico, dispone de una estensa costa y de numerosos puertos que facilitan considerablemente el contacto de los grandes centros agrícolas, industriales y mineros con el exterior, así como la exportación de sus variadas producciones.

En el interior del país, las vías de comunicación son fáciles y expeditas, tanto por medio de ferrocarriles como de rios navegables y de caminos bien atendidos y conservados. Hay en Chile 1264 kilómetros de ferrocarriles en ejercicio y 340 contratados y en ejecución, perteneciendo al Estado la mayor parte de las líneas. Además, todo el territorio está cruzado por telégrafos que miden 2515 kilómetros.

Numerosas empresas de navegación á vapor mantienen en contacto casi diario el puerto principal de la República, Valparaíso, con los puertos mas importantes de Europa y de la costa oriental y occidental de la América.—La línea de la Compañía de Navegación á Vapor del Pacífico hace el servicio semanal por la vía de Magallanes y por la de Panamá entre Liverpool y Valparaíso, y la de la Compañía «Estrella Blanca» dos veces al mes por la primera de esas vías.—Entre Burdeos y Valparaíso la Compañía general Transatlántica y una empresa particular mantienen tambien un servicio permanente.—La línea alemana «Kosmos» hace viajar dos va-

pores al mes, fomentando el comercio, cada día mas activo, que sostiene el puerto de Hamburgo con Valparaíso; y finalmente el de Amberes cuenta ya con el servicio mensual de una línea de vapores que tambien lo liga á nuestro puerto principal.—El comercio de cabotaje es fomentado poderosamente por la marina mercante nacional y principalmente por la Compañía Sud Americana de Vapores, sostenida por capitalistas chilenos, que ha extendido el servicio de su línea desde el puerto del Corral hasta el Callao.

El comercio exterior de Chile en el año 1872 ascendió á 71.780,388 duros de los cuales corresponden á la importación 34.657,928 y á la exportación 37.122,460. El comercio de exportación aumentó en ese año 5,130,767 duros sobre el de 1871 y el de exportación 8.026,048.

La situación geográfica de Chile, entre los paralelos 24° 57' de latitud sud, la variedad de su clima, templado en general, y la fertilidad de su suelo, conservada por el riego de abundantes corrientes de agua que bajan de las cordilleras, favorecen, sin necesidad de abonos, la producción de toda clase de cereales y granos, de pastos naturales y de abundantes y variadas frutas.—Estas mismas corrientes, por la formación topográfica peculiar al país, presentan á cada paso caídas propias para ser utilizadas en toda clase de motores hidráulicos.

La agricultura se encuentra bastante desarrollada, haciéndose uso para las diversas operaciones del cultivo y cosecha de las máquinas y aparatos de mas reciente invención. El cañamo, el lino y la seda que se producen son de primera calidad.—El cultivo de cereales se hace en grande escala y se mantiene una exportación considerable á la costa del Pacífico y á los principales puertos de la Gran Bretaña y de Francia, en cuyos mercados el trigo chileno ha recibido una cotización preferente. La cosecha del trigo fué el año de 1872 de 504 millones 577,758 litros, y de 62 millones 973,661 litros la de cebada. La exportación de productos agrícolas en el mismo año ascendió á duros 12.108,698.

La minería, otra de las grandes fuentes de la riqueza del país, ha adquirido un notable desarrollo por la abundancia y variedad de sus productos. La producción del cobre de Chile por sí sola es igual á las dos terceras partes del que se extrae de las minas de todo el mundo. Las minas de plata de Copiapó, del Huasco y de otros puntos son tambien afamadas por su riqueza, y en varias partes se encuentran abundantes lavaderos de oro. Finalmente posee Chile considerables depósitos carboníferos en toda la estension de su dilatada costa, de los cuales se explotan muchos en grande escala, y en la region carbonífera del Sur las ricas y abundantes vetas de fierro que se encuentran abren un vas-

to campo á nuevas industrias. En 1872 se exportaron minerales chilenos á Europa por valor de 17 millones 839,993 duros.

Las instituciones de crédito han alcanzado tambien en la República de Chile un alto grado de desarrollo, debiéndose al poderoso impulso del espíritu de asociación la mayor parte de las empresas que mas eficazmente han contribuido á impulsar el progreso del país. Las cifras señaladas en seguida manifiestan la importancia de las empresas realizadas por medio de sociedades anónimas.

	Capital nominal Duros.	Capital pagado Duros.
Bancos de emisión, descuento, etc. . . . .	75.000,000	18.400,000
Ferrocarriles (empresas particulares) . . . . .	15.923,000	15.473,000
Vapores, buques, etc. . . . .	6.946,000	4.051,000
Seguros contra incendios, marítimos etc	14.000,000	1.300,000
Compañías de salitre . . . . .	3.700,000	2.734,000
Id. de minas . . . . .	22.200,000	14.660,000
Id. industriales . . . . .	6.503,000	4.390,000
	144.272.000	61.008.000

La inalterable paz de que disfruta Chile desde largos años atrás; el espíritu activo y emprendedor de sus habitantes; el gran incremento y estabilidad que han alcanzado las instituciones de crédito y las empresas industriales, realizadas en su mayor parte por medio de la asociación del capital, hacen esperar que la Exposición que se prepara para 1875 dará un poderoso impulso al adelanto de este país y ensanchará las relaciones políticas y comerciales que cultiva con los pueblos civilizados de la tierra.

## CORREO DE HOY.

Madrid 22 de Mayo 1874.

Esta tarde á la una se han reunido los ministros en Consejo y se asegura que el ministro de Estado, señor Ulloa, debe haber dado cuenta á sus compañeros de gabinete de la conferencia que tuvo ayer con el nuevo representante de Prusia en Madrid.

A esta conferencia se atribuye grande importancia, porque hablóse en ella del estado en que se encuentra España, y segun los que presumen de bien enterados, el representante oficioso del imperio alemán manifestó que su gobierno veria con mucho agrado cualquier solución que se diera España, siempre que fuera pacífica y parlamentaria.

Los amigos de la situación interpretan esta frase en el sentido de que el gobierno de Prusia es hostil á una solución alfoncina, supuesto que esta no habia de ser ni pacífica ni parlamentaria.

Es natural que con este motivo se hable con insistencia de la candidatura de un príncipe alemán para el trono de España, candidatura que unos aplican á un hermano del

rey de Sajonia, casado con una hermana del rey de Portugal, y que, como toda su familia, es católico, y otros al príncipe Federico Carlos, sobrino del actual emperador de Alemania, y que tanto se distinguió en las últimas campañas contra Austria y Francia.

Es probable que dentro del ministerio haya algun ó algunos partidarios de la monarquía con un príncipe alemán; pero ni se ha tratado de tal cosa en Consejo de ministros, ni se tratará en mucho tiempo. Además los radicales y republicanos importantes aseguran que el principal enemigo que tiene hoy día la monarquía en España es el duque de la Torre, quien no oculta á nadie su propósito de respetar la legalidad aceptada el día 3 de enero.

Antes que pensar en el restablecimiento del trono, habria que hacer unas elecciones generales, y ni los radicales ni los republicanos estan dispuestos á ser benévulos con el gobierno, si este determina hacer elecciones dirigidas por el Sr. Sagasta, cuyas opiniones anti-republicanas conocen. En tal caso, la coalición seria inevitable, la lucha etopeñadísima, y el rey que saliera de una Asamblea constituida en esta forma, seria seguramente un rey de partido, que no significaría mayor tranquilidad para España.

Mañana publicará la Gaceta una circular del señor ministro de Hacienda, en la cual se harán algunas indicaciones sobre sus planes financieros, y especialmente sobre el restablecimiento de la contribución de consumos. E to no significa que el Sr. Camacho haya llevado al Consejo de ministros sus planes financieros, ni mucho menos que sus compañeros de gabinete estén conformes con ellos. Sigue, pues, siendo probable que el Sr. Camacho deje la cartera de Hacienda, y pase á ella el Sr. Gisbert.

La dirección de instrucción pública se le va á dar á D. Víctor Arnao, que ya la ha desempeñado en otras ocasiones, y la de rentas á D. Federico Hoppe. Los constitucionales sin destino, que juzgan á estos dos señores alfoncinos, están disgustadísimos con tales nombramientos.

Confírmase la noticia de que las facciones de Valencia hacen una nueva excursión á la Mancha, y esta mañana, á las ocho, se cree que hayan entrado en el pueblo de Paredones unos siete mil carlistas.

Del Norte tampoco se tienen hoy noticias. El marqués del Duero continuaba en Vitoria tomando disposiciones para seguir la persecución de los carlistas.

El telégrafo ha anunciado la muerte del hijo menor de los duques de Montpensier, el infante Luis, que tenia siete años. Sabian los adictos á la causa que estaba enfermo de sarampión; pero no se temia por su vida. ¡Qué golpe para esta desgraciada familia, tan probada por la desgracia en estos últimos años!

El periódico republicano *El Orden* habia querido suponer últimamente que la actual situación guardaba en su seno la solución monárquica de D. Antonio de Orleans. Mientras tanto esta afligida familia lloraba la pérdida de otro hijo. La verdad es que los duques de Montpensier no se mezclan hoy en la política activa, y que ya no pueden tener mas aspiración, en todo caso, que el entrenamiento del príncipe Alfonso á quien se trata, como VV. saben, de casar con la infanta Mercedes.

La Gaceta no publica noticias referentes á la guerra, anunciando tan solo que los despachos telegráficos referentes á operaciones militares recibidos hasta la madrugada de dicho día carecen de interés.

Los periódicos de noticias dicen que el gobierno habia recibido el siguiente telegrama, que no se habia creído de interés bastante para publicarlo en la Gaceta:

«Bilbao 20.—Tal ha sido el desmoronamiento de las fuerzas de Andúchaga, á causa de su fallecimiento, que de 1400 hombres, solo existen 387. Discusiones entre Elio y D. Gregaray y salida del primero para Francia, adonde tambien ha ido el cabecilla Ojeda de Santurce. El general Castillo dicta disposiciones enérgicas para restablecer la línea telegráfica.»

No encontramos noticias del ejército del Norte en la prensa de Madrid. Solo leemos en el *Imparcial* que el general en jefe de dicho ejército, con objeto de fatigar á la facción, se propone seguir un plan de campaña que dá por resultado la constante persecución en sierras, cañerías y montañas de los grupos carlistas, imposibilitándoles al propio tiempo que puedan recoger dinero. Es un excelente medio de persecución, que indudablemente dará los resultados que se promete el marqués del Duero.

Después de los diversos nombres que han circulado como indicados para la dirección de Instrucción pública, al fin podemos asegurar que la persona nombrada es D. Víctor Arnao.

El señor ministro de Hacienda, antes de adoptar resolución alguna sobre los proyectos rentísticos ya iniciados y sobre los que él haya de plantear, se propone estudiar las condiciones en que se halla el Tesoro y los impuestos y el verdadero grado á que alcanzan las necesidades del país.

El ministro de Estado visitó ayer al nuevo representante oficioso de Prusia.

Tambien el representante de Italia conferenció ayer tarde con el señor Ulloa.

Los periódicos de anoche publican varias noticias sobre la confe-

rencia que ayer celebraron el señor ministro de Gracia y Justicia y el nuncio de Su Santidad, monseñor Bianchi.

«La Correspondencia» decía que esta conferencia había durado más de tres horas, y «La Política» cree que se habrán sentado en ella los preliminares para reanudar las interrumpidas relaciones entre ambas potestades.

«El Tiempo» supone que en dicha conferencia se trató de los diferentes asuntos pendientes con la Santa Sede, entre los cuales cree que merecen especial mención, por su gravedad é importancia, los relativos á la presentación de preladados, silla primacial de Toledo y órdenes militares.

«La Iberia,» contestando á los que suponen que los ministros actuales tratan de imponer determinadas soluciones al país, dice hoy:

«Pues si hoy vivimos en una interinidad que ha de resolver el voto de la nación, crea el colega á que aludimos y cuantos como él piensan, que el gobierno no puede hacer otra cosa que respetar el fallo de la voluntad nacional.

De manera que ya conocen nuestros adversarios los proyectos del gobierno, sin que quepa acerca de ellos la menor duda.»

Anoche se encontraba bastante molesto el general Primo de Rivera. El médico militar Sr. Camison, encargado de su asistencia, creyó necesario hacer al herido una nueva operación, habiendo reconocido de nuevo la herida, de la cual parece que le estrajeron algunos pequeños pedazos de lienzo.

#### Madrid 23.

Después de la importante y no disputada marcha que el ejército del Norte ha casi completado llegando á Victoria, con grande entusiasmo de sus moradores, debíamos esperar que la Gaceta dijera algo, pero el silencio oficial continúa y el gobierno no da más noticias que las siguientes:

Galicia.—El capitán general participa que se han presentado á la columna Grau seis individuos de las batidas facciones de Cancio y Osorio, y que anteayer entraron presos en Lugo el cabecilla Pichel que era el terror de determinadas comarcas, y cuatro más de su partida.

Burgos.—El gobernador militar de Santander dá conocimiento de haberse presentado á indulto al comandante militar de Castro cinco carlistas de la facción Gutierrez.»

Insignificantes estas noticias, son las únicas publicadas por el diario oficial, si bien el despacho de los carlistas revela que ha cambiado el color de sus asuntos; ya que se nos dice que en el último número del *Quartel Real* se eleva una especie de oración manifestando quejas de que se ayude tan poco desde arriba á quien hace tanto alarde de religiosidad.

Según telegrama del capitán general de Cuba, recibido ayer en el ministerio de Ultramar, no ocurría novedad alguna; antes al contrario, la marcha general de los asuntos de

aquella Antilla es relativamente buena y camina á un notable mejoramiento.

E., pues, infundado cuanto dijo *La Igualdad* de ayer mañana respecto á acontecimientos graves ocurridos en aquella importante provincia.

Nos han llamado dolorosamente atención las noticias de que se hace eco *La Iberia* suponiendo que hay elementos á quienes el despecho empuja á enarbolar nuevamente la bandera de la rebelión, porque no debíamos esperar que se repitiera el escándalo de que en plena guerra civil los revolucionarios debilitaran la acción del gobierno en contra del carlismo.

Pero hay más; no ha faltado quien venga á susurrarnos al oído que podría suceder que, para desorientar al gobierno, se tomara el nombre del alfonsismo para levantar bandera de desorden, y, bajo cualquiera forma que sea, nosotros protestamos de antemano, porque nuestro patriotismo rechaza en estos momentos lo que sea bandera de división en el ejército y en el país.

El telégrafo nos anuncia ya la constitución del nuevo ministerio francés. Seis días ha durado el trabajo de formarlo. Los hombres más importantes que en él figuran, el duque Decazes, Mr. Fourton y Mr. Magne, pertenecían también al Gabinete anterior. Mr. Goulard, que había sido encargado por el mariscal Mac-Mahon de organizar el nuevo gobierno, no ha tenido ingreso en él. La vice-presidencia ha sido confiada con el ministerio de la Guerra al general Cissey, que estuvo ya encargado de esta cartera bajo la presidencia de Thiers.

Las cartas y periódicos de París llegados hoy, y que no alcanzan más que al 19, daban ya á entender claramente las dificultades que se ofrecían para la resolución de la crisis ministerial. La mayoría del 16 de mayo, que había derribado al duque de Broglie, había sido una coalición, en que entraron Gambetta, Thiers, Rouher y los legitimistas ardientes. Claro estaba que el mariscal Mac-Mahon no podía tratar de formar su gobierno con una conciliación de elementos legitimistas, imperialistas, radicales de la extrema izquierda ó republicanos moderados del centro izquierdo. Solo en este último se podía buscar la compensación de los 53 votos legitimistas y los 17 bonapartistas que se habían separado de la antigua mayoría en que el duque de Broglie se había apoyado para gobernar.

Los partidarios de lo que ellos mismos llaman la conjunción de los dos centros, reclamaban el poder y creían llegado el momento de que el poder pase á manos de una coalición de todas las fracciones moderadas opuestas á todas las radicales, ya que la de todas las derechas había sido rota; pero ese cambio ofrecía dificultades insuperables, porque el centro derecho formulaba como programa de la nueva política el proyecto de organizar el *setenario impersonal*, es decir, instituciones políticas que aplazasen por siete años la restauración monárquica, y la derecha moderada no quería aceptar esa combinación.

### Telégramas Particulares de EL ISLEÑO.

Madrid 22.—1:55 t.

El Czar de Rusia ha visitado la emperatriz Eugenia.

La fiscalía de Madrid llama al Sr. Nocedal.

Madrid 22.—7:40 n.

Según datos oficiales la situación de Cuba va mejorando.

El Sr. Castelar salió anoche para Córdoba.

Continúa la crisis en Francia. El correo extranjero ha faltado ayer y hoy.

Madrid 22.—9:25 n.

Niéganse las absurdas noticias de Cuba que circulan.

Espéranse nuevas del Norte.

Madrid 23.—9:20 m.

Paris 22 noche.—El ministerio se ha constituido de la siguiente manera:

Vice-presidente y ministro de la Guerra, general Cissey.

Descazes, Estado.

Fourton, Gobernación.

Magne, Hacienda.

Cathand, Justicia.

Bailoux, Trabajos públicos.

Guirart, Comercio.

Cumont, Instrucción pública.

Montaignac, Marina.

El bolsín de anoche en alza.

Madrid 23.—10 m.

La Gaceta publica la ley de incompatibilidad de los empleados que tengan 1.500 pesetas arriba de sueldo.

Continúan las presentaciones á indulto.

Madrid 23.—5:55 t.

El general Primo de Rivera mejora notablemente.

Créese que pronto los carlistas levantarán el bloqueo de Gerona.

Madrid 23.—11:25 n.

El consejo de ministros ha aprobado el Memorandum del Sr. Ulloa.

El Sr. Topete se ha negado á aceptar un cargo diplomático.

3 p. 14:47.

Madrid 24.—9:15 m.

Mr. Enrique Rochefort ha llegado á San Francisco de California.

Créese que el nuevo ministerio francés será simplemente ministerio de transición y tendrá el apoyo de la antigua mayoría.

Mahon 25 Mayo 1874.

Por telegrama recibido en la tarde de ayer, sabemos ha sido aceptada la dimisión del subgobernador de esta isla Sr. Linares, habiendo sido nombrado el Sr. Santamaría.

Esta noche, á las 8 y media, tendrá lugar en nuestro coliseo el ensayo semanal de la sociedad «Filarmonica» para la función que debe verificarse el domingo próximo, cuyo programa conocen ya nuestros lectores.

Del periódico «El Oden» correspondiente al sábado día 23 del

actual, copiamos lo siguiente:

«Hoy publica el periódico (sic) al una circular encareciendo á los jefes económicos la conveniencia de que hagan e ectivas, sin contemplaciones y con justicia, las contribuciones corrientes, plazos por venta de bienes del Estado y productos de las rentas, y realizar inmediatamente atrasos crecidísimos en todos estos conceptos que el Gobierno conoce, y los cuales constituyen una buena parte de los caudales públicos, que existe improductiva en poder de particulares, al propio tiempo que el Tesoro paga crecidos réditos por los fondos que se ve obligado á allegar para gastos indeclinables.

Por el mismo ministerio se ha dispuesto que los contribuyentes que quieran utilizar la facultad de satisfacer en billetes del Tesoro la tercera parte de sus cuotas, conforme á la órden de 25 de Febrero último, podran verificarlo hasta el 31 del mes actual, llenando los requisitos prevenidos en la circular de 9 de Marzo próximo pasado; en la inteligencia de que trascurrido dicho plazo los jefes económicos dictarán las disposiciones oportunas para que el pago se verifique solo en metálico y en ningún caso se permita la acumulacion de cuotas.»

### Crónica Religiosa.

Santo de hoy.

S. Felipe Neri f. y la beata Maria Ana de Paredes v.

Cultos.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Asuncion.

Santo de mañana.

S. Juan papa y mártir.

### Observaciones Astronómicas.

SOL.—Sale á las 4 h. 37 m.—Pónese á las 7 h. 17 m.

LUNA.—Sale á la 2 h. 3 m. r.—Pónese á las 2 h. 1 m. m.

Sorteo 21.—A continuación publicamos la lista de los números premiados de la lotería del Establecimiento de Misericordia de esta ciudad, correspondientes al citado sorteo.

Suertes	Pesetas	Suertes	Pesetas
42	10	1831	10
49	10	1909	15
112	30		
256	10	2026	10
257	10	2030	10
472	500	2079	10
504	10	2390	50
708	30	2454	100
777	15	2539	10
792	15	2633	10
829	10	2637	100
899	15	2740	15
906	10	2942	30
1011	30	3011	50
1072	10	3211	30
1141	10	3320	10
1298	15	3336	15
1432	10	3455	15
1567	10	3550	15
1593	15	3877	10
1670	10		

## ANUNCIOS.

En la Botillería de Prats, calle Arravaleta n.º 25, se encontrarán GASEOSAS al precio de 6 rs. vn. docena y CERVEZAS á 10 id id. Hay además una gran variedad de VINOS y LICORES.

Están para vender una viña sita junto al primer kilómetro de la carretera de San Luis y la casa n.º 9 de la calle de Sta. Rosa. En esta imprenta darán razon.

### PARA VENDER

Lo está una porción de terreno en Biniatop de dalt. Informarán calle Calapadrera n.º 19, Villa-Cárlos. 4

### PIANO DE MESA.

En la redacción de este periódico darán razon de quien tiene para vender uno de muy buenas condiciones, á propósito para estudio.

En esta imprenta informarán de quien tiene para vender un laud, redes y demás arreos de pesca, por un precio equitativo.

En la calle Cos de Gracia n.º 49 informarán de quien tiene para vender una cama de hierro para matrimonio y dos armarios.

### OBRAS COMPLETAS DE PAUL DE KOCK.

4 rs. tomo en Barcelona.—Fuera 5.

Una Mujer Singular . . . 2 tomos.	Amores de dos hermanas. . . . . 2 »
Gustavo el Calavera . . . 1 »	Juan. . . . . 2 »
Un hombre esgracia . . . 1 »	Paul de Kock (su vida y sus obras con su retrato). . . 1 »
El Coraudo . . . . . 2 »	Isidorito. . . . . 2 »
El hijo de mi mujer . . . 1 »	El Amor que pasa y el Amor que viene. . . . 1 »
La sociedad de la Tru-fa . . . . . 2 »	
El Barbero de París . . . 2 »	

Véndese en la librería de Hernandez y demás centros de suscripción. Enviar libranza ó sellos á Salvador Manero, editor, Barcelona.